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२०३१ को दफा ८ बमोजजम अनमुलतको लनिेदन परी अनमुलत प्रदान भई पनुरािेदनको रोहमा 
लनर्मानसुार पेश हनु आएको प्रथततु मदु्ाको संजक्षप् त तथ्र् एिं ठहर र्स प्रकार छाः- 

तथ्र् खण्ड 

 एस डेभलपमेण्ट बैंक लल. ले आ.ि. २०६३।०६४ को लालग आर्कर ऐन २०५८ को 
दफा ९९ बमोजजम कर लनधाारण गरी सोही ऐनको दफा ९६ अनसुार करर्ोग्र् आर् रु. 
३,२४,९९,५४३।- कार्म गरी ठूला करदाता कार्ाालर्मा लमलत २०६४।९।२९ मा आर् 
वििरण पेश गरेका रहेछन।्  

 करदाताबाट पेश भएको आ.ि. २०६३।०६४ को आर् वििरणको विथततृ छानलबन गनन 
क्रममा खाता, िही, विल, भौचर, प्रमाण र फााँटिारी आदद परीक्षण गदाा ऐन बमोजजम कट्टी 
गना नपाउने देजखएको खचा रकम छुट नददई संशोलधत कर लनधाारण गनुापनन देजखएको हुाँदा सो 
बमोजजम गनुा नपनन भए त्र्स सम्बन्धमा सबदु प्रमाण भए १५ ददन लभत्र पेश गनुा हनु भनी 
ऐनको दफा १०१(६) बमोजजम प्रत्र्िी कार्ाालर्को तफा बाट करदातालाई लमलत 
२०६८।२।२४ मा सूचना ददएको।  

 लमलत २०६८।२।२४ को सूचनामा उल्लेजखत रकमहरुको सम्बन्धमा ATM Machine, 

Locker लगार्त सिारी साधनको ह्रास खचा सम्बन्धमा रकम आर्कर ऐन, २०५८ को 
अनसूुची २ को दफा १ बमोजजम समहु ख मा समहुकृत गरी कानून बमोजजम ह्रास खचा दािी 
गरेका हौं। व्र्ाज खचा लेखाको सिामान्र् लसद्धान्त र आर्कर ऐन, २०५८ दफा २४ को 
अनरुुप Accrual Basis मा लेखांकन गरी आएको छ। रु. २३,१४८।- को सम्बन्धमा सो 
रकम Premium हो र त्र्सलाई Amortize गरी खचा माग गरेका हौं। तसिा कम्पनीको आर् 
आजानसाँग सम्बजन्धत रकमहरु कट्टी पाउन ुपछा भन्ने बेहोरा उल्लेख गरी करदाताको तफा बाट 
प्रत्र्िी कार्ाालर्मा लमलत २०६८।९।३ मा जिाफ दताा गराएको।  

 करदाताको आ.ि. २०६३।०६४ को लालग करर्ोग्र् आर् जम्मा रु. ३,५८,६५,७८६।- 
आर्कर ऐन, २०५८ को दफा १०१ बमोजजम करर्ोग्र् आर् कार्म गनन गरी ठूला 
करदाता कार्ाालर्बाट लमलत २०६८।३।१३ गतेका ददन संशोलधत कर लनधाारण गना लनणार् 
पचाा खडा भएको र सो बमोजजम करदाताको नाममा लमलत २०६८।३।२० मा नै संशोलधत 
कर लनधाारण आदेशको सूचना जारी भएको।  

 लमलत २०६८।३।१३ को कर लनधाारण लनणार्मा जचत्त नबझुाई करदाताले आन्तररक राजश्व 
विभागका महालनदनशक समक्ष लनिेदन ददएकोमा करदाताको लनिेदन जजवकर कार्ाालर्को 
प्रलतवक्रर्ा तिा सक्कल फाइलसाि संलग्न कागजातहरुको अध्र्र्न तिा विश्लषेण गदाा 
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कार्ाालर्ले गरेको संशोलधत कर लनधाारणको लनणार् कानून सम्मत भएको देजखएकोले 
लनिेदकले ललएको लनिेदन जजवकर पगु्न नसक्ने भई खारेज हनेु ठहछा भनी आन्तररक राजश्व 
विभागबाट लमलत २०६८।११।११ मा भएको लनणार्।  

 ठूला करदाता कार्ाालर्को लमलत २०६८।३।१३ को लनणार् तिा आन्तररक राजश्व 
विभागको लमलत २०६८।११।११ को लनणार् अनसुार तपलसलमा उल्लेजखत रकमलाई िप 
आर् कार्म गरी संशोलधत कर लनधाारण गनन गरी गररएको लनणार् कानून सम्मत नहुाँदा उक्त 
आदेश र लनणार् उल्टी गरी पाउाँ भन्ने बेहोरा उल्लेख गरी करदाता एस डेभलपमेण्ट बैंक लल. 
ले राजश्व न्र्ार्ालधकरण काठमाडौंमा  गरेको पनुरािेदनपत्र।   

 ATM Machine समेतको ह्रास खचा................... रु. १,७८,०१७।- 
 व्र्ाज खचा.................................................. रु. १८,७७,५३५।- 
 सिारी साधनहरुको ह्रास खचा.......................... रु. १२,८७,५४३।- 
 Bond Premium........................................... रु. २३,१४८।- 

 ठूला करदाता कार्ाालर्को लमलत २०६८।३।१३ को लनणार् र सो लाई सदर गनन गरेको 
आन्तररक राजश्व विभागको लमलत २०६८।११।१ को लनणार्मा ATM Machine, लकर, 
जेनेरेटरमा ह्रास खचा नददने गरी गरेको लनणार् सो हदसम्म लमलेको नदेजखाँदा उल्टी हनेु 
ठहछा। व्र्ाज खचा, थटाफ भेइकल फेलसललटी (Loan Scheme) अन्तरगतको ह्रास खचा र 
Bond Premium को Amortization खचा नददने गरी गरेको लनणार् लमलेकै देजखाँदा सदर हनेु 
ठहछा भन्ने राजश्व न्र्ार्ालधकरण काठमाडौंको लमलत २०७०।६।९ को फैसला।  

 राजश्व न्र्ार्ाधीकरण काठमाडौंले देहार्का जशषाकमा छुट नददने गरी भएको फैसला त्रटुीपूणा 
हुाँदा बदर गरी सो रकम खदु आर्बाट लमन्हा ददने गरी लनणार् गरी पाउाँ भनी एस डेभलपमेन्ट 
बैंकको र्स अदालतको परेको लनिेदन पत्र।  

क. व्र्ाज खचा........................................................ रु. १८,७७,५३५।- 
ख. सिारी साधनको ह्रास खचा.................................... रु. १२,८७,५४३।- 
ग. Bond Premium बापतको ......................................रु. २३,१४८।-  

 र्समा कमाचारीहरुलाई प्रर्ोग गना ददएको सिारी साधन बैंककै थिालमत्िमा रही एउटा थकीम 
अन्तरगत कमाचारीलाई प्रर्ोग गना ददइएको अिथिामा सो सिारी साधनसमेत बापत ह्रासकट्टी 
नददने गरी भएको राजश्व न्र्ार्ालधकरण काठमाडौंको लमलत २०७०।६।९ को फैसलामा 
आर्कर ऐन, २०५८ को दफा १९ तिा २७(१)(ख) को व्र्ातर्ाको प्रश्न सजन्नवहत देजखाँदा 
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राजश्व न्र्ार्ालधकरण ऐन, २०३१ को दफा ८(घ) बमोजजम पनुरािेदनको अनमुलत प्रदान 
गररददएको छ भन्ने समेत बेहोराको र्स अदालतको लमलत २०७५।५।२९ को आदेश। 

 राजश्व न्र्ार्ाधीकरण काठमाडौंले करदाताको वििाददत आ.ि. को खचा मध्रे् देहार्को 
जशषाकको रकम लमन्हा ददने गरी भएको लनणार् बदर गरी शरुु ठूला करदाता कार्ाालर्ले 
गरेको लनणार् सदर गरी पाउाँ भन्ने समेत बेहोराको ठूला करदाता कार्ाालर्को लनिेदन।  

क. ATM Machine/Generator बापतको........................... रु. १,७८,०१७।- 
 र्समा प्रलतष्ठानको ददनानदुदनकुो कार्ाालर् संचालनका लालग नभई नहनेु अत्र्ािश्र्क िथतकुो 
रुपमा ATM Machine समेतको अलनिार्ाता देजखएको, प्रर्ोगकतााबाट अलतररक्त दथतरु ललई 
लछटो छररतो र प्रलतथपधी सेिा प्रदान गनन उद्ेश्र्ले खररद गररएको उक्त ATM Machine 

समेतको खचा कार्ाालर् संचालन खचामा समािेश गरी सो शीषाकमा दािी गररएको खचा 
आर्कर ऐन, २०५८ को दफा १९(१) तिा ऐ. ऐनको अनसूुची २ को १ नं. को (ख) 
अन्तगात समािेश हनेु गरी राजश्व न्र्ार्ालधकरणबाट लमलत २०७०।६।९ मा भएको 
फैसलामा उक्त ऐन तिा सोही अनसूुची २ को १ नं. को समहु (घ) समेतको व्र्ातर्ात्मक 
त्रवुट विद्यमान रहेको देजखएकोले राजश्व न्र्ार्ालधकरण ऐन, २०३१ को दफा ८(घ) बमोजजम 
पनुरािेदन गना अनमुलत प्रदान गररददएको छ। लनर्मानसुार गरी पेश गनुा भन्ने र्स अदालतको 
लमलत २०७३।८।२४ को आदेश।  

ठहर खण्ड 

 लनर्म बमोजजम पेशी सूचीमा चढी पेश हनु आएको प्रथततु मदु्ाको पनुरािेदन सवहतका 
लमलसलहरु अध्र्र्न गररर्ो।  

 पनुरािेदक िादी ठूला करदाता कार्ाालर्, लललतपरुको तफा बाट उपजथित विद्बान 
सहन्र्ार्ालधिक्ता श्री अच्चतुमजण न्र्ौपानेले ATM मेलसनमा ह्रास खचा कट्टी गना ददने गरी 
भएको राजश्व न्र्ार्ाधीकरण काठमाडौंको लनणार् बदर गरी पाउाँ भनी गनुा भएको बहस 
सलुनर्ो।  

 त्र्सैगरी पनुरािेदक प्रलतिादी एस डेभलपमेन्ट बैंकको तफा बाट उपजथित विद्बान अलधिक्ता श्री 
जशिकुमार शे्रष्ठले बैंकले ब्र्ाज खचा, सिारी साधनको ह्रास खचा र Bond Premium बापतको 
रकम खदु आर्बाट लमन्हा ददन नलमल्ने भनी भएको लनणार् बदर गरी खदु आर्बाट सो 
जशषाकको रकमहरु छुट पाउने गरी लनणार् गरी पाउाँ भनी गनुा भएको बहस समेत सलुनर्ो।  

 विद्बान कानून व्र्िसार्ीहरुको बहस समेत सनुी लमलसल अध्र्र्न गदाा प्रथततु मदु्ाका दिैु 
पक्षहरु (ठूला करदाता कार्ाालर् र एस डेभलपमेन्ट  बैंक) को तफा बाट राजश्व 
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न्र्ार्ाधीकरण, काठमाडौंको लमलत २०७०।६।९ को फैसला उपर पनुरािेदन पना आएको 
देजखाँदा प्रथततु मदु्ामा राजश्व न्र्ार्ाधीकरण काठमाडौंबाट भएको लमलत २०७०।६।९ को 
फैसला लमलेको छ छैन? पनुरािेदक िादी प्रलतिादीको पनुरािेदन जजवकर पगु्न सक्छ सक्दैन? 
भन्ने सम्बन्धमा लनणार् ददनपुनन देजखर्ो।  

 लनणार्तफा  विचार गदाा करदाता एस डेभलपमेन्ट बैंकले आ.ि. २०६३।०६४ को आर् 
वििरण ठूला करदाता कार्ाालर्मा पेश गरेकोमा ठूला करदाता कार्ाालर्ले लनज करदाताको 
करर्ोग्र् आर् भएको ठहर् र्ाई संसोलधत कर लनधाारण गरेकोमा सो लनणार्मा जचत्त नबझुाई 
करदाता एस डेभलपमेन्ट बैंक आन्तररक राजश्व विभागमा लनिेदन ददएकोमा आन्तररक राजश्व 
विभागले ठूला करदाता कार्ाालर्ले गरेको अजन्तम कर लनधाारण आदेशलाई सदर हनेु ठहर् र्ाई 
भएको लनणार् बदर गना माग गरी राजश्व न्र्ार्ाधीकरण काठमाडौंमा पनुरािेदन गरेको 
देजखर्ो। र्सरी परेको पनुरािेदन उपर राजश्व न्र्ार्ाधीकरण काठमाडौंबाट फैसला हुाँदा ATM 

Machine/Generator बापतको रकम खचा कट्टी ददने गरी र अन्र् जशषाकमा भएको खचा कट्टी 
गना नलमल्ने गरी भएको फैसलामा जचत्त नबझुाई ठूला करदाता कार्ाालर् तिा करदाता एस 
डेभलपमेन्ट बैंकले सो फैसला बदर गरी पाउाँ भनी पनुरािेदन दताा गनन अनमुलत माग गरी 
लनिेदन ददई अनमुलत प्रदान भै पनुरािेदनको रोहमा पेश भएको पाइन्छ।  

 पनुरािेदक प्रलतिादी एस डेभलपमेन्ट बैंकको पनुरािेदनमा मलुताः व्र्ाज खचा, सिारी साधनको 
ह्रास खचा र Bond Premium बापतको रकम खचा कट्टी गना नलमल्ने गरी भएको राजश्व 
न्र्ार्ाधीकरणको फैसला बदर गरी खचा कट्टी गना पाउने गरी लनणार् गरी पाउाँ भनी र 
पनुरािेदक िादी ठूला करदाता कार्ाालर्ले ATM Machine/Generator बापतको रकम ह्रास 
खचा कट्टी गना ददने गरी भएको लनणार् नलमलेको हुाँदा बदर गरी खचा कट्टी गना नपाउने गरी 
लनणार् गरी पाउाँ भन्ने नै दािी रहेको पाइन्छ।  

 अब, पनुरािेदक/प्रलतिादी एस डेभलपमेन्ट बैंकको पनुरािेदन पत्रमा भकु्तानी गनुा नपनन व्र्ाज 
बापतको दावर्त्ि भनी रु. १८,७७,५३५।- खदु आर्बाट छुट ददन नलमल्ने भनी ठूला 
करदाता कार्ाालर्को लनणार् सदर गरेको राजश्व न्र्ार्ाधीकरणको फैसला त्रटुीपूणा हुाँदा बदर 
गरी पाउाँ भन्ने जजवकर रहेतफा  हेदाा, करदाता प्रलतिादी बैंकले आफ्नो वििाददत आ.ि. को 
नाफा नोक्सान वहसाबमा व्र्ाज खचा िापत रु. ५,५८,४९,४६७।- खचा कट्टी दािी गरी 
भकु्तानी भएको पाइन्छ। विगत आ.ि. को व्र्ाज खचा रहेको िासलास र र्स आ.ि. मा 
भकु्तानी गनुापनन व्र्ाज गरी जम्मा रु. ६,८२,५२,२६८।- भकु्तानी गनुापननमा रु. 
५,५८,४९,४६७।- भकु्तानी भइसकेकोमा अब भकु्तानी हनु आउने बााँकी व्र्ाज खचा रु. 
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१,२४,०२,८०१।- हनुपुननमा करदाताले रु. १,४२,८०,३३६।- उल्लेख गरेबाट दावर्त्ि 
भन्दा बढी दािी गररएको रकम रु. १८,१७,५३५।- बढी लेखााँकन गरेको देजखन आउाँछ। 
र्सरी िाथतविक भकु्तानी गनुापनन दावर्त्ि भन्दा बढी रकम दािी गररएकोमा सो बढी दािी 
गररएको रकम लनज करदाताको आर् नै हनु जाने हनु्छ। भकु्तानी नै गनुा नपनन रकमलाई 
लनज करदाताको भकु्तानी गनुापनन दावर्त्ि लभत्र रहेको मान्न सवकने अिथिा हुाँदैन। र्थतो 
अिथिामा करदाताको जजवकरसाँग सहमत हनु नसकी राजश्व न्र्ार्ाधीकरणको फैसलालाई 
अन्र्िा भन्न लमल्ने देजखाँदैन।  

 त्र्सैगरी सिारी साधनको ह्रास खचा रु. १२,८७,५४३।- खदु आर्बाट छुट ददन नलमल्ने 
गरी भएको राजश्व न्र्ार्ाधीकरणको फैसला बदर गरी खदु आर्बाट लमन्हा पाउाँ भन्ने करदाता 
बैंकको पनुरािेदन जजवकर सम्बन्धमा हेदाा, पनुरािेदक करदाता बैंकले सवुिधा अन्तगात आफ्ना 
कमाचारीहरुलाई उपलब्ध गराएको सिारी साधनलाई आफ्नो थिार्ी सम्पजत्तको सूचीमा 
समािेश गरर आर्कर ऐन, २०५८ को दफा १९ बमोजजम ह्रास कट्टी माग गरेको पाइन्छ। 
करदाता बैंकले Vahicle Loan Scheme अन्तगात लनजित शताका अलधनमा रही आफ्ना 
कमाचारीहरुलाई सिारी साधन खररद गरर प्रर्ोगमा ददने गरेको र सोको दावर्त्ि बैंकमा नै 
रहने भनी उक्त सिारी साधन सवुिधामा उपलब्ध गराएको भन्ने देजखन्छ। उक्त सिारी साधन 
बैंकको आर् आजान गनन कार्ामा प्रर्ोग भएको पलन पाइदैन। सो सिारी साधन कमाचारीले 
लनिााध रुपमा प्रर्ोग गना पाउने देजखन्छ। बैंकको नाममा सिारी साधन रहेको भन्ने आधारले 
मात्र बैंकको व्र्ापार व्र्िसार् प्रिद्बान गनन कार्ामा प्रर्ोगमा नरहेको सिारी साधनको ह्रास 
कट्टी हनु सक्ने कुनै कानूनी आधार देजखाँदैन। सरुक्षणिापत मात्र बैंकले आफ्नो थिालमत्िमा 
राजखएका लत सिारी साधनको ह्रास खचा दािी गना करदाता बैंकले लमल्ने देजखाँदैन। Scheme 

अन्तगात खररद गरी कमाचारीलाई प्रर्ोग गना ददएका र सरुक्षण िापतमा आफ्नो नाममा दताा 
रहेको आधारमा मात्र आर्कर ऐन, २०५८ को दफा १९ बमोजजम ह्रास खचा कट्टी दािी गना 
नलमल्ने भनी उक्त रकम खदु आर्मा समािेश हनेु गरी भएको राजश्व न्र्ार्ाधीकरणको 
फैसलालाई अन्र्िा भन्न लमल्ने देजखएन।  

 त्र्सैगरी Bond Premium Amortize भनी दािी गरेको खचा रु. २३,१४८।- खदु आर्बाट 
लमन्हा नददने गरी भएको लनणार् लमलेन बदर गरी पाउाँ भन्ने पनुरािेदक करदाताको दािीका 
सम्बन्धमा हेदाा, करदाता बैंकको Bond खररद गदाा लतरेको Premium िापतको रकम वििाददत 
आ.ि. को खचा भएको नदेजखएको जथिलतमा आर्कर ऐन, २०५८ को दफा १३ बमोजजम 
पलछल्लो अिाात वििाददत िषामा खचा कट्टी दािी गना नलमल्ने हुाँदा सो रकम खदु आर्मा 
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समािेश हनेु र खचा कट्टी दािी गना नलमल्ने भनी भएको राजश्व न्र्ार्ाधीकरणको फैसला 
लमलेकै देजखाँदा पनुरािेदन करदाताको जजवकरसाँग सहमत हनु सवकएन।  

 पनुरािेदक िादी ठूला करदाता कार्ाालर्को पनुरािेदन पत्रमा ललइएको ATM 

Machine/Generator बापतको ह्रास खचा दािी गरेको रकम छुट ददने भन्ने राजश्व 
न्र्ार्ालधकरणको फैसला लमलेन भन्ने जजवकर सम्बन्धमा हेदाा, आन्तररक राजश्व विभागबाट 
लमलत २०६४।११।३ मा जारी भएको पररपत्र अनसुार ATM Machine/Generator लाई 
समहु घ मा राखी १५ प्रलतशतले हनेु रकम ह्रास खचा दािी गनुापननमा समहु ख मा राखी २५ 
प्रलतशतले हनेु ह्रास खचा दािी गरेकाले बढी दािी गरेको उक्त ह्रास खचा रकम आर्कर ऐन, 
२०५८ को दफा १९(१) बमोजजम खचा दािी गना नलमल्ने भनी शरुु ठूला करदाता 
कार्ाालर्बाट लनणार् भएको पाइन्छ। आर्कर ऐन, २०५८ को अनसूुची-२ को दफा १ मा 
ह्रास र्ोग्र् सम्पजत्तको िगीकरण र समूहीकरण जशषाक भएको मा सो सम्पजत्तको वििरणमा 
"ख" िगामा "कम्प्रू्टर, तथ्र्ाकं केलाउने उपकरण, फलनाचर, वफक्थचर र कार्ाालर् 
उपकरणहरु" भनी र िगा "घ" मा "लनमााण तिा उत्खनन सम्बन्धी उपकरणहरु र दफा १७ 
को उपदफा (३) दफा १८ को उपदफा (३) र र्स अनसूुचीको उपदफा (३) समेत अन्र् 
कुनै समािेश नभएका ह्रास र्ोग्र् सम्पजत्तहरु" भन्ने उल्लेख भएको पाइन्छ। अब करदाता एस 
डेभलपमेन्ट बैंकले दािी गरेको ATM लगार्तका उपकरणहरुको ह्रास खचा उल्लेजखत "ख" 
िगामा पनन िा "घ" िगामा पनन के हो भन्ने सम्बन्धमा हेदाा करदाता एस डेभलपमेन्ट बैंकले 
प्रलतष्पधाात्मक तररकाबाट आफ्ना सेिाग्राहीलाई लाभ ददन सक्नपुनन ितामान समर्मा 
सेिाग्राहीलाई सवुिधा ददने ATM Machine समेतबाट बैंकको व्र्िसावर्क कारोबारमा समेत 
िवृद्ध हनेु जथिलत रहेको पाइन्छ।  

 र्सै सन्दभामा र्स अदालतबाट "आर्कर ऐन, २०५८ को अनसूुची-२ को १ को िगा ख मा 
कम्प्रू्टर, तथ्र्ाकं केलाउने उपकरण, फलनाचर , वफक्थचर र कार्ाालर् उपकरणहरुलाई ह्रास 
र्ोग्र् सम्पजत्तको रुपमा उल्लेख भएको देजखाँदा करदातालाई आफ्नो व्र्िसार् तिा कार्ाालर् 
संचालनका लालग उल्लेजखत िगाका उपकरणहरु आिश्र्क पननमा वििाद गनुापनन जथिलत देजखाँदैन 
सािै उक्त िगा ख मा उल्लेख भएको कार्ाालर् उपकरणहरु लभत्र के के पदाछन भनी थपष्ट 
पररभावषत गररएको देजखाँदैन। र्सरी कार्ाालर् उपकरणहरु भनी ऐनले थपष्ट पररभावषत नगरेको 
सन्दभामा करदाताको व्र्िसार्को प्रकृलत र अिथिा समेतलाई विचार गरी लनजको व्र्िसार् 
तिा कार्ाालर् संचालनमा सहजता ल्र्ाउन आिश्र्क पना सक्ने सामग्रीहरुलाई कार्ाालर् 
उपकरणको मान्र्ता ददई त्र्थतो सामानलाई ह्रास र्ोग्र् सम्पजत्तको रुपमा पररभावषत गना सक्ने 
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नै देजखने।" (सिोच्च अदालत बलेुवटन २०७५ अंक साउन-२ प.ृ२८) न्र्ावर्क लसद्धान्त 
समेत प्रलतपादन भइरहेको देजखन्छ।  

 मालि उल्लेख भए बमोजजम प्रलतपाददत न्र्ावर्क लसद्धान्त तिा कानूनी व्र्िथिा समेतले 
करदाता बैंकले दािी गरेको ATM  Machine र Generator आदी सामानहरु उक्त ह्रास 
सम्पजत्तको समहु ख को कार्ाालर् उपकरण भएको कुरामा वििाद देजखाँदैन। कार्ाालर्को 
काम साँग प्रत्र्क्ष सम्बजन्धत िथतहुरु कार्ाालर् उपकरणको िगा ख मा नपरी समहु घ 
अन्तगातको लनमााण तिा उत्खननसाँग सम्बजन्धत हो भनी व्र्ातर्ा र पररभाषा गररन ु
वििेकसम्मत र तका पूणा देजखन आउाँदैन। र्थतो अिथिा ATM मेलसन र Generator लगार्तका 
सामानहरु आर्कर ऐन, २०५८ को दफा १९ बमोजजम सोही ऐनको अनसूुची-२ को दफा 
१ को सम्पजत्तको िलगाकरणको िगा ख मा रहेको देजखाँदा करदाताले सो सम्पजत्तको ह्रास कट्टी 
िापतको रकमलाई खदु आर्बाट लमन्हा ददने गरी भएको राजश्व न्र्ार्ाधीकरणको फैसला 
लमलेकै देजखाँदा सदर हनेु ठहछा।  

 अताः राजश्व न्र्ार्ाधीकरण काठमाडौंको लमलत २०७०।६।९ को फैसला लमलेकै देजखाँदा 
सदर हनेु ठहछा। पनुरािेदक िादी ठूला करदाता कार्ाालर् र पनुरािेदक प्रलतिादी एस 
डेलभपमेन्ट बैंक सो पनुरािेदन जजवकर पगु्न सक्दैन। प्रथततु मदु्ाको दार्रीको लगत कट्टा 
गरी र्ो फैसला विद्यतुीर् प्रणालीमा प्रविष्ठ गरी लमलसल लनर्मानसुार बझुाईददनू।   

 

 

          न्र्ार्ाधीश 

उक्त रार्मा सहमत छु। 

                     न्र्ार्ाधीश 

इजलास अलधकृत (उपसजचि): इन्रबहादरु कठार्त र भेषराज भट्टराई 

कम्प्र्टुर टाईप गननाः विकेश गरुागाई  

इलत संित २०७९ भदौ १३ गते रोज २ शभुम ्-----------------------------।  

 

 

 


